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Analysis 
Variable Question Code and Label 

Unweighted 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Q1 BTR1 How old are you?   
  . Missing 9 . 
  1 11 years old or younger 37 0.9% 
  2 12 years old 189 4.6% 
  3 13 years old 612 14.3% 
  4 14 years old 835 18.7% 
  5 15 years old 897 19.6% 
  6 16 years old 824 17.0% 
  7 17 years old 663 12.9% 
  8 18 years old or older 646 11.9% 

Q2 CR2 What is your sex?   
  . Missing 23 . 
  1 Male 2,157 52.6% 
  2 Female 2,532 47.4% 

Q3 BTR3 In what grade/form are you?   
  . Missing 9 . 
  1 Class 7 900 23.3% 
  2 Class 8 1,109 21.9% 
  3 Class 9 858 21.5% 
  4 Class 10 988 19.5% 
  5 Class 11 848 13.7% 

Q4 BTR4 What type of student are you?   
  . Missing 10 . 
  1 Day scholar 2,305 50.2% 
  2 Boarding student 2,397 49.8% 

Q5 BTR5 During an average week, how much money do you have that you can spend on yourself, however you 
want? 

  

  . Missing 9 . 
  1 I usually don't have any spending money 932 20.1% 
  2 Less than Nu. 100 2,102 45.1% 
  3 Nu. 100-300 1,085 22.6% 
  4 Nu. 301-500 282 5.9% 
  5 Nu. 501-700 90 1.9% 
  6 Nu. 701-1000 60 1.2% 
  7 Nu. 1000 and above 152 3.2% 

Q6 CR5 Have you ever tried or experimented with cigarette smoking, even one or two puffs?   
  . Missing 109 . 
  1 Yes 1,724 38.2% 
  2 No 2,879 61.8% 

Q7 CR6 How old were you when you first tried a cigarette?   
  . Missing 103 . 
  1 I have never tried smoking a cigarette 2,950 63.3% 
  2 7 years old or younger 75 1.7% 
  3 8 or 9 years old 104 2.3% 
  4 10 or 11 years old 205 4.9% 
  5 12 or 13 years old 474 10.8% 
  6 14 or 15 years old 573 12.5% 
  7 16 years old or older 228 4.5% 
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Q8 CR7 During the past 30 days, on how many days did you smoke cigarettes?   
  . Missing 219 . 
  1 0 days 3,624 79.7% 
  2 1 or 2 days 373 8.8% 
  3 3 to 5 days 182 4.2% 
  4 6 to 9 days 113 2.6% 
  5 10 to 19 days 107 2.5% 
  6 20 to 29 days 34 0.8% 
  7 All 30 days 60 1.4% 

Q9 CR8 Please think about the days you smoked cigarettes during the past 30 days. How many cigarettes 
did you usually smoke per day? 

  

  . Missing 184 . 
  1 I did not smoke cigarettes during the past 30 days 3,624 79.1% 
  2 Less than 1 cigarette per day 419 9.9% 
  3 1 cigarette per day 230 5.2% 
  4 2 to 5 cigarettes per day 202 4.6% 
  5 6 to 10 cigarettes per day 34 0.8% 
  6 11 to 20 cigarettes per day 13 0.3% 
  7 More than 20 cigarettes per day 6 0.1% 

Q10 CR9 Have you ever tried or experimented with any form of smoked tobacco products other than 
cigarettes (such as bidi, hand-rolled tobacco (surti), cigar, pipes, etc.)? 

  

  . Missing 79 . 
  1 Yes 1,102 24.4% 
  2 No 3,531 75.6% 

Q11 CR10 During the past 30 days, did you use any form of smoked tobacco products other than cigarettes 
(such as bidi, hand-rolled tobacco (surti), cigar, pipes, etc.)? 

  

  . Missing 81 . 
  1 Yes 606 13.6% 
  2 No 4,025 86.4% 

Q12 BTR12 How old were you when you first used any form of smoked tobacco products other than cigarettes 
(such as bidi, hand-rolled tobacco (surti), cigar, pipes, etc.)? 

  

  . Missing 53 . 
  1 I have never tried smoking tobacco products other than cigarette 3,462 73.4% 
  2 7 years old or younger 109 2.3% 
  3 8 or 9 years old 64 1.4% 
  4 10 or 11 years old 153 3.6% 
  5 12 or 13 years old 314 7.2% 
  6 14 or 15 years old 408 9.0% 
  7 16 years old or older 149 3.0% 

Q13 BTR13 During the past 30 days, on how many days did you use any form of smoked tobacco products 
other than cigarettes (such as bidi, hand-rolled tobacco (surti), cigar, pipes, etc.)? 

  

  . Missing 4 . 
  1 0 days 3,968 83.3% 
  2 1 or 2 days 378 8.5% 
  3 3 to 5 days 133 3.1% 
  4 6 to 9 days 69 1.6% 
  5 10 to 19 days 67 1.5% 
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  6 20 to 29 days 32 0.7% 
  7 All 30 days 61 1.3% 

Q14 CR11 Do you ever smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning?   
  . Missing 7 . 
  1 I don't smoke tobacco 2,860 59.9% 
  2 No, I don't smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning 1,299 28.4% 
  3 Yes, I sometimes smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning 472 10.2% 
  4 Yes, I always smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning 74 1.6% 

Q15 CR12 How soon after you smoke tobacco do you start to feel a strong desire to smoke again that is 
hard to ignore? 

  

  . Missing 4 . 
  1 I don't smoke tobacco 3,406 71.5% 
  2 I never feel a strong desire to smoke again after smoking tobacco 762 16.9% 
  3 Within 60 minutes 147 3.3% 
  4 1 to 2 hours 107 2.3% 
  5 More than 2 hours to 4 hours 68 1.4% 
  6 More than 4 hours but less than one full day 55 1.1% 
  7 1 to 3 days 100 2.1% 
  8 4 days or more 63 1.4% 

Q16 BTR16 Where do you usually smoke? (select only one response)   
  . Missing 3 . 
  1 I do not smoke 3,468 72.9% 
  2 At home 271 5.9% 
  3 At school 175 4.0% 
  4 At work 104 2.4% 
  5 At friends' houses 208 4.4% 
  6 At social events 150 3.3% 
  7 In public places (e.g., parks, shopping centers, street corners) 333 7.1% 

Q17 CR13 Have you ever tried or experimented with any form of smokeless tobacco products (such as baba, 
khaini (tobacco leaf and lime), Raja, snuff, etc.)? 

  

  . Missing 87 . 
  1 Yes 1,248 27.7% 
  2 No 3,377 72.3% 

Q18 CR14 During the past 30 days, did you use any form of smokeless tobacco products (such as baba, 
khaini (tobacco leaf and lime), Raja, snuff, etc.)? 

  

  . Missing 83 . 
  1 Yes 803 17.9% 
  2 No 3,826 82.1% 

Q19 SLR1 How old were you when you first tried using smokeless tobacco?   
  . Missing 13 . 
  1 I have never tried using smokeless tobacco 3,460 72.8% 
  2 7 years old or younger 93 2.0% 
  3 8 or 9 years old 78 1.7% 
  4 10 or 11 years old 153 3.6% 
  5 12 or 13 years old 332 7.5% 
  6 14 or 15 years old 414 9.0% 
  7 16 years old or older 169 3.4% 
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Q20 SLR2 During the past 30 days, on how many days did you use smokeless tobacco?   
  . Missing 7 . 
  1 0 days 3,832 80.6% 
  2 1 or 2 days 378 8.4% 
  3 3 to 5 days 121 2.7% 
  4 6 to 9 days 59 1.4% 
  5 10 to 19 days 65 1.4% 
  6 20 to 29 days 68 1.5% 
  7 All 30 days 182 3.9% 

Q21 SLR3 Please think about the days you used smokeless tobacco during the past 30 days. How many times 
did you usually use smokeless tobacco per day? 

  

  . Missing 13 . 
  1 I did not use smokeless tobacco during the past 30 days 3,800 80.1% 
  2 Less than once per day 343 7.7% 
  3 Once per day 175 3.8% 
  4 2 to 5 times per day 213 4.7% 
  5 6 to 10 times per day 93 2.1% 
  6 11 to 20 times per day 45 1.0% 
  7 More than 20 times per day 30 0.6% 

Q22 SLR4 Do you ever use smokeless tobacco or feel like using smokeless tobacco first thing in the 
morning? 

  

  . Missing 8 . 
  1 I don't use smokeless tobacco 3,186 66.8% 
  2 No, I don't use or feel like using smokeless tobacco first thing in the morning 1,057 23.1% 
  3 Yes, I sometimes use or feel like using smokeless tobacco first thing in the morning 334 7.3% 
  4 Yes, I always use or feel like using smokeless tobacco first thing in the morning 127 2.7% 

Q23 SLR5 How soon after you use smokeless tobacco do you start to feel a strong desire to use it again 
that is hard to ignore? 

  

  . Missing 6 . 
  1 I don't use smokeless tobacco 3,592 75.5% 
  2 I never feel a strong desire to use it again after using smokeless tobacco 635 14.0% 
  3 Within 60 minutes 211 4.7% 
  4 1 to 2 hours 115 2.5% 
  5 More than 2 hours to 4 hours 32 0.7% 
  6 More than 4 hours but less than one full day 32 0.7% 
  7 1 to 3 days 46 1.0% 
  8 4 days or more 43 0.9% 

Q24 SLR6 Do you want to stop using smokeless tobacco now?   
  . Missing 22 . 
  1 I have never used smokeless tobacco 3,156 66.1% 
  2 I don't use smokeless tobacco now 454 10.0% 
  3 Yes 913 20.3% 
  4 No 167 3.6% 

Q25 SLR7 During the past 12 months, did you ever try to stop using smokeless tobacco?   
  . Missing 2 . 
  1 I have never used smokeless tobacco 3,357 70.2% 
  2 I did not use smokeless tobacco during the past 12 months 423 9.2% 
  3 Yes 763 17.0% 
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  4 No 167 3.5% 

Q26 SLR8 Do you think you would be able to stop using smokeless tobacco if you wanted to?   
  . Missing 11 . 
  1 I have never used smokeless tobacco 3,359 70.4% 
  2 I don't use smokeless tobacco now 353 7.6% 
  3 Yes 800 17.8% 
  4 No 189 4.1% 

Q27 BTR27 Have you ever received help or advice to help you stop using smokeless tobacco? (select only 
one response) 

  

  . Missing 18 . 
  1 I have never used smokeless tobacco 3,372 70.9% 
  2 Yes, from a program or professional (Such as health workers, counsellors, and teachers) 286 6.4% 
  3 Yes, from a friend 409 9.1% 
  4 Yes, from a family member 243 5.4% 
  5 Yes, from a Lama/monk/Rinpoche (Religious persons) 49 1.1% 
  6 Yes, from two or more options listed above (b, c, d, and e) 156 3.3% 
  7 No 179 3.9% 

Q28 BTR28 The last time you used smokeless tobacco during the past 30 days, how did you get it? (select 
only one response) 

  

  . Missing 3 . 
  1 I did not use smokeless tobacco during the past 30 days 3,746 78.8% 
  2 I bought it in a shop 455 10.1% 
  3 I bought it from a street vendor 54 1.2% 
  4 I bought them from other's house 30 0.7% 
  5 I got it from someone else 353 7.6% 
  6 I got it some other way 71 1.6% 

Q29 SLR11 During the past 30 days, did anyone refuse to sell you smokeless tobacco because of your age?   
  . Missing 12 . 
  1 I did not try to buy smokeless tobacco during the past 30 days 3,884 81.8% 
  2 Yes, someone refused to sell me smokeless tobacco because of my age 335 7.7% 
  3 No, my age did not keep me from buying smokeless tobacco 481 10.5% 

Q30 SLR14 If one of your best friends offered you smokeless tobacco, would you use it?   
  . Missing 14 . 
  1 Definitely not 3,607 76.5% 
  2 Probably not 461 10.0% 
  3 Probably yes 401 8.7% 
  4 Definitely yes 229 4.8% 

Q31 SLR15 Once someone has started using smokeless tobacco, do you think it would be difficult for them 
to quit? 

  

  . Missing 18 . 
  1 Definitely not 1,026 22.6% 
  2 Probably not 725 15.3% 
  3 Probably yes 1,342 28.6% 
  4 Definitely yes 1,601 33.5% 

Q32 SLR17 Do you agree or disagree with the following: "I think I might enjoy using smokeless tobacco."   
  . Missing 13 . 
  1 I currently use smokeless tobacco 284 6.4% 
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  2 Strongly agree 204 4.5% 
  3 Agree 389 8.5% 
  4 Disagree 1,315 28.4% 
  5 Strongly disagree 2,507 52.1% 

Q33 BTR33 Have you ever used or consumed Doma khamtog (areca nut with betel leaves and/or lime) or 
Meetha paan? 

  

  . Missing 28 . 
  1 Yes 3,289 69.4% 
  2 No 1,395 30.6% 

Q34 BTR34 During the past 30 days, on how many days did you eat Doma khamtog (areca nut with betel 
leaves and/or lime) or Meetha paan? 

  

  . Missing 4 . 
  1 0 days 2,203 46.9% 
  2 1 or 2 days 1,587 33.3% 
  3 3 to 5 days 432 9.2% 
  4 6 to 9 days 187 4.1% 
  5 10 to 19 days 143 3.1% 
  6 20 to 29 days 75 1.6% 
  7 All 30 days 81 1.7% 

Q35 BTR35 Have you ever used or consumed areca nut or its products such as supari, Saikila, Wiz, 
Rajnigandha, guwa (betel nut without betel leaves and without lime), etc? 

  

  . Missing 18 . 
  1 Yes 3,436 72.4% 
  2 No 1,258 27.6% 

Q36 BTR36 During the past 30 days, on how many days did you eat or consume areca nut or its products 
such as supari, Saikila, Wiz, Rajnigandha, guwa (betel nut without betel leaves and without 
lime), etc? 

  

  . Missing 30 . 
  1 0 days 1,744 37.6% 
  2 1 or 2 days 1,604 34.1% 
  3 3 to 5 days 518 11.0% 
  4 6 to 9 days 267 5.8% 
  5 10 to 19 days 262 5.6% 
  6 20 to 29 days 141 2.8% 
  7 All 30 days 146 3.1% 

Q37 BTR37 What was the main reason for starting or initiating smoking or using tobacco?   
  . Missing 16 . 
  1 I have never smoked or used tobacco 3,036 64.0% 
  2 To help lose weight or keep from gaining weight 178 4.0% 
  3 Due to peer pressure 179 4.0% 
  4 To socialize or make friends 151 3.4% 
  5 To relieve stress or tension 239 5.1% 
  6 Out of curiosity 450 9.2% 
  7 Others 463 10.2% 

Q38 CR15 Do you want to stop smoking now?   
  . Missing 16 . 
  1 I have never smoked 3,015 63.2% 
  2 I don't smoke now 671 14.5% 
  3 Yes 855 18.9% 
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  4 No 155 3.3% 

Q39 CR16 During the past 12 months, did you ever try to stop smoking?   
  . Missing 31 . 
  1 I have never smoked 3,082 65.0% 
  2 I did not smoke during the past 12 months 525 11.4% 
  3 Yes 870 19.2% 
  4 No 204 4.4% 

Q40 CR17 Do you think you would be able to stop smoking if you wanted to?   
  . Missing 9 . 
  1 I have never smoked 3,028 63.4% 
  2 I don't smoke now 603 13.1% 
  3 Yes 898 19.8% 
  4 No 174 3.7% 

Q41 OR12 How long ago did you stop smoking?   
  . Missing 9 . 
  1 I have never smoked 3,112 65.2% 
  2 I have not stopped smoking 378 8.1% 
  3 1-3 months 476 10.5% 
  4 4-11 months 182 4.0% 
  5 One year 192 4.3% 
  6 2 years 116 2.5% 
  7 3 years or longer 247 5.3% 

Q42 BTR42 What was the main reason you decided to stop smoking? (select one response only)   
  . Missing 21 . 
  1 I have never smoked 3,077 64.6% 
  2 I have not stopped smoking 215 4.5% 
  3 To improve my health 599 13.5% 
  4 To save money 48 1.1% 
  5 Because my family does not like it 278 6.1% 
  6 Because my friends do not like it 57 1.2% 
  7 Because of advice from programs or professionals 189 4.1% 
  8 Other 228 4.8% 

Q43 BTR43 Have you ever received help or advice to help you stop smoking? (select only one response)   
  . Missing 9 . 
  1 I have never used smokeless tobacco 3,060 64.1% 
  2 Yes, from a program or professional (Such as health workers, counsellors, and teachers) 387 8.5% 
  3 Yes, from a friend 436 9.7% 
  4 Yes, from a family member 278 6.1% 
  5 Yes, from a Lama/monk/Rinpoche (Religious persons) 92 2.1% 
  6 Yes, from two or more options listed above (b, c, d, and e) 201 4.1% 
  7 No 249 5.4% 

Q44 CR19 During the past 7 days, on how many days has anyone smoked inside your home, in your presence?   
  . Missing 15 . 
  1 0 days 3,812 80.8% 
  2 1 to 2 days 490 10.7% 
  3 3 to 4 days 181 4.0% 
  4 5 to 6 days 72 1.6% 
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  5 7 days 142 3.0% 

Q45 CR20 discos, drayangs, public toilet, buses and taxis)?   
  . Missing 31 . 
  1 0 days 2,852 60.5% 
  2 1 to 2 days 1,056 22.8% 
  3 3 to 4 days 392 8.5% 
  4 5 to 6 days 134 2.9% 
  5 7 days 247 5.3% 

Q46 CR21 During the past 7 days, on how many days has anyone smoked in your presence, at any outdoor 
public place (such as playgrounds, sidewalks, entrances to buildings, parks, social 
gatherings, festivals, bus and taxi terminals)? 

  

  . Missing 9 . 
  1 0 days 2,947 62.0% 
  2 1 to 2 days 1,087 23.4% 
  3 3 to 4 days 340 7.4% 
  4 5 to 6 days 132 2.8% 
  5 7 days 197 4.3% 

Q47 CR22 During the past 30 days, did you see anyone smoke inside the school building or outside on 
school property (campus)? 

  

  . Missing 26 . 
  1 Yes 2,593 56.4% 
  2 No 2,093 43.6% 

Q48 CR23 Do you think the smoke from other people's tobacco smoking is harmful to you?   
  . Missing 32 . 
  1 Definitely not 323 7.2% 
  2 Probably not 134 3.1% 
  3 Probably yes 699 15.3% 
  4 Definitely yes 3,524 74.4% 

Q49 CR24 Are you in favor of banning smoking inside enclosed public places (such as school, shops, 
restaurants, shopping malls, movie theaters, discotheques, drayangs, public toilet, bus and 
taxi)? 

  

  . Missing 32 . 
  1 Yes 3,709 78.1% 
  2 No 971 21.9% 

Q50 CR25 Are you in favor of banning smoking at outdoor public places (such as playgrounds, sidewalks, 
entrances to buildings, parks, social gatherings, festivals, bus and taxi terminals)? 

  

  . Missing 20 . 
  1 Yes 3,725 78.4% 
  2 No 967 21.6% 

Q51 BTR51 The last time you smoked cigarettes during the past 30 days, how did you get them? (select 
only one response) 

  

  . Missing 27 . 
  1 I did not smoke any cigarettes during the past 30 days 3,727 78.6% 
  2 I bought it in a shop 485 10.8% 
  3 I bought it from a street vendor 69 1.6% 
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  4 I bought them from other's house 32 0.7% 
  5 I got it from someone else 337 7.4% 
  6 I got it some other way (e.g., leftover pieces, stealing, etc.) 35 0.8% 

Q52 CR27 During the past 30 days, did anyone refuse to sell you cigarettes because of your age?   
  . Missing 16 . 
  1 I did not try to buy cigarettes during the past 30 days 3,835 80.8% 
  2 Yes, someone refused to sell me cigarettes because of my age 355 8.1% 
  3 No, my age did not keep me from buying cigarettes 506 11.2% 

Q53 CR28 The last time you bought cigarettes during the past 30 days, how did you buy them?   
  . Missing 9 . 
  1 I did not buy cigarettes during the past 30 days 3,950 83.3% 
  2 I bought them in a pack 324 7.2% 
  3 I bought individual sticks (singles) 338 7.5% 
  4 I bought them in a carton 24 0.5% 
  5 I bought them in rolls 35 0.8% 
  6 I bought tobacco and rolled my own 32 0.7% 

Q54 BTR54 Where do you usually buy cigarette or other forms of tobacco such as bidi or chewing tobacco?   
  . Missing 33 . 
  1 I didn't buy any cigarette or other forms of tobacco 3,644 77.2% 
  2 Within Bhutan 834 18.4% 
  3 Outside Bhutan 201 4.4% 

Q55 OR22 Can you purchase tobacco/cigarettes near your school?   
  . Missing 44 . 
  1 Yes 884 19.4% 
  2 No 1,304 28.3% 
  3 I don't know 2,480 52.2% 

Q56 OR23 How easy or difficult would it be for you to get tobacco products/cigarettes if you wanted 
some? 

  

  . Missing 37 . 
  1 Very difficult 722 15.8% 
  2 Difficult 579 12.9% 
  3 Easy 410 9.0% 
  4 Very easy 160 3.5% 
  5 I don't know 2,804 58.8% 

Q57 BTR57 On average, how much do you think a pack of 10 cigarettes costs?   
  . Missing 33 . 
  1 Less than Nu. 100 528 11.8% 
  2 Nu. 100-150 813 17.4% 
  3 Nu. 151-200 259 5.6% 
  4 Nu. 201-250 158 3.5% 
  5 Nu. 251-300 62 1.4% 
  6 Nu. 301-350 23 0.6% 
  7 Nu. 351-400 73 1.5% 
  8 I don't know 2,763 58.2% 

Q58 CR30 During the past 30 days, did you see or hear any anti-tobacco media messages on television, 
radio, internet, billboards, posters, newspapers, magazines, or movies? 

  

  . Missing 45 . 
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  1 Yes 3,151 67.6% 
  2 No 1,516 32.4% 

Q59 CR31 During the past 30 days, did you see or hear any anti-tobacco messages at sports events, 
fairs, concerts, or community events, or social gatherings? 

  

  . Missing 34 . 
  1 I did not go to sports events, fairs, concerts, or community events, or social gatherings 

in the past 30 days 
1,624 34.2% 

  2 Yes 1,797 38.7% 
  3 No 1,257 27.1% 

Q60 CR32 During the past 30 days, did you see any health warnings on cigarette packages?   
  . Missing 48 . 
  1 Yes, but I didn't think much of them 1,620 34.6% 
  2 Yes, and they led me to think about quitting smoking or not starting smoking 1,201 26.1% 
  3 No 1,843 39.3% 

Q61 CR33 During the past 12 months, were you taught in any of your classes about the dangers of tobacco 
use? 

  

  . Missing 23 . 
  1 Yes 3,311 69.9% 
  2 No 819 17.7% 
  3 I don't know 559 12.4% 

Q62 CR34 During the past 30 days, did you see any people using tobacco on TV, in videos, or in movies?   
  . Missing 22 . 
  1 I did not watch TV, videos, or movies in the past 30 days 714 14.8% 
  2 Yes 3,297 70.8% 
  3 No 679 14.4% 

Q63 CR35 During the past 30 days, did you see any advertisements or promotions for tobacco products at 
points of sale (such as shoping malls, shops, vegetable market, paan shops, etc.)? 

  

  . Missing 31 . 
  1 I did not visit any points of sale in the past 30 days 1,336 28.3% 
  2 Yes 1,046 22.8% 
  3 No 2,299 48.9% 

Q64 CR36 Would you ever use or wear something that has a tobacco company or tobacco product name or 
picture on it such as a lighter, t-shirt, hat, or sunglasses? 

  

  . Missing 21 . 
  1 Yes 542 12.0% 
  2 Maybe 1,090 23.3% 
  3 No 3,059 64.7% 

Q65 CR37 Do you have something (for example, t-shirt, pen, backpack) with a tobacco product brand logo 
on it? 

  

  . Missing 65 . 
  1 Yes 529 11.9% 
  2 No 4,118 88.1% 

Q66 CR38 Has a person working for a tobacco company ever offered you a free tobacco product?   
  . Missing 61 . 
  1 Yes 365 8.4% 
  2 No 4,286 91.6% 
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Q67 OR45 Do your parents smoke tobacco?   
  . Missing 4 . 
  1 None 3,525 75.0% 
  2 Both 275 5.8% 
  3 Father only 515 10.8% 
  4 Mother only 209 4.3% 
  5 Don't know 184 4.1% 

Q68 OR46 Do any of your closest friends smoke tobacco?   
  . Missing 13 . 
  1 None of them 2,251 47.5% 
  2 Some of them 1,971 42.1% 
  3 Most of them 365 8.0% 
  4 All of them 112 2.5% 

Q69 OR60 During school hours, how often do you see teachers smoking outdoors on school premises?   
  . Missing 36 . 
  1 About every day 175 4.1% 
  2 Sometimes 740 16.4% 
  3 Never 2,479 52.5% 
  4 Don't know 1,282 27.1% 

Q70 CR39 If one of your best friends offered you a tobacco product, would you use it?   
  . Missing 8 . 
  1 Definitely not 3,499 74.1% 
  2 Probably not 403 8.7% 
  3 Probably yes 429 9.1% 
  4 Definitely yes 373 8.1% 

Q71 CR40 At any time during the next 12 months do you think you will use any form of tobacco?   
  . Missing 16 . 
  1 Definitely not 3,646 77.5% 
  2 Probably not 448 9.7% 
  3 Probably yes 430 9.1% 
  4 Definitely yes 172 3.7% 

Q72 CR41 Once someone has started smoking tobacco, do you think it would be difficult for them to quit?   
  . Missing 30 . 
  1 Definitely not 807 17.8% 
  2 Probably not 610 13.1% 
  3 Probably yes 1,254 26.7% 
  4 Definitely yes 2,011 42.5% 

Q73 CR42 Do you think smoking tobacco helps people feel more comfortable or less comfortable at 
celebrations, parties, or in other social gatherings? (Another way of thinking about it is: 
Does it seem like people who are smoking at social gatherings are more comfo 

  

  . Missing 45 . 
  1 More comfortable 771 16.7% 
  2 Less comfortable 1,874 40.1% 
  3 No difference whether smoking or not 2,022 43.2% 

Q74 CR43 Do you agree or disagree with the following: "I think I might enjoy smoking a cigarette."   
  . Missing 52 . 
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Frequency 
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  1 I currently smoke cigarettes 201 4.5% 
  2 Strongly agree 212 4.8% 
  3 Agree 438 9.7% 
  4 Disagree 1,215 26.5% 
  5 Strongly disagree 2,594 54.5% 

Q75 BTR75 Which version of questions and answers did you use for this survey?   
  . Missing 81 . 
  1 English 1,558 33.5% 
  2 Dzongkha 231 5.3% 
  3 Both English and Dzongkha 2,842 61.2% 

 AGECIG10 TOBACCO USE: Percentage of ever cigarette smokers who first tried a cigarette at the age of 10 
or 11 years old 

1,649 13.3% 

 AGECIG10L TOBACCO USE: Percentage of ever cigarette smokers who first tried a cigarette at less than 10 
years old 

1,649 10.9% 

 AGECIG12 TOBACCO USE: Percentage of ever cigarette smokers who first tried a cigarette at the age of 12 
or 13 years old 

1,649 29.5% 

 AGECIG14 TOBACCO USE: Percentage of ever cigarette smokers who first tried a cigarette at the age of 14 
or 15 years old 

1,649 34.0% 

 AGECIG7 TOBACCO USE: Percentage of ever cigarette smokers who first tried a cigarette at the age of 7 
or younger years old 

1,649 4.6% 

 AGECIG8 TOBACCO USE: Percentage of ever cigarette smokers who first tried a cigarette at the age of 8 
or 9 years old 

1,649 6.3% 

 CORE15 CESSATION: Percentage of current tobacco smokers who wanted to stop smoking 717 81.9% 

 CORE16 CESSATION: Percentage of current tobacco smokers who tried to stop smoking during the past 12 
months 

748 78.7% 

 CORE17 CESSATION: Percentage of current tobacco smokers who think they would be able to stop smoking 748 81.8% 

 CORE19 SECONDHAND SMOKE: Percentage of youth who were exposed to tobacco smoke at home in the past 7 
days 

4,697 19.2% 

 CORE20 SECONDHAND SMOKE: Percentage of youth who were exposed to tobacco smoke in enclosed public 
places in the past 7 days 

4,681 39.5% 

 CORE21 SECONDHAND SMOKE: Percentage of youth who were exposed to tobacco smoke at outdoor public 
places in the past 7 days 

4,703 38.0% 

 CORE22 SECONDHAND SMOKE: Percentage of youth who saw anyone smoking inside the school building or 
outside on school property in the past 30 days 

4,686 56.4% 

 CORE23 KNOWLEDGE AND ATTITUDES: Percentage of youth who definitely think other people's tobacco 
smoking is harmful to them 

4,680 74.4% 

 CORE24 KNOWLEDGE AND ATTITUDES: Percentage of youth who are in favor of prohibiting smoking in 
enclosed public places 

4,680 78.1% 
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 CORE25 KNOWLEDGE AND ATTITUDES: Percentage of youth who are in favor of prohibiting smoking at 
outdoor public places 

4,692 78.4% 

 CORE26A Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who bought the cigarettes 
they last smoked from a shop, or street vendor in the past 30 days 

716 59.6% 

 CORE26OPT1 Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who bought the cigarettes 
they last smoked at other's house in the past 30 days 

716 3.3% 

 CORE26OW Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who got the cigarettes they 
last smoked some other way (e.g., leftover pieces, stealing, etc.) in the past 30 days 

716 2.6% 

 CORE26SE Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who got the cigarettes they 
last smoked from someone else in the past 30 days 

716 34.5% 

 CORE26ST Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who bought the cigarettes 
they last smoked in a shop in the past 30 days 

716 52.9% 

 CORE26SV Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who bought the cigarettes 
they last smoked from a street vendor in the past 30 days 

716 6.7% 

 CORE27 Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who were not prevented from 
buying cigarettes in the past 30 days because of their age 

581 58.3% 

 CORE28CT Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who last bought cigarettes as 
a carton 

584 2.7% 

 CORE28IN Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who last bought cigarettes as 
individual sticks (singles) 

584 44.6% 

 CORE28LS Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who last bought tobacco and 
rolled their own 

584 4.0% 

 CORE28PA Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who last bought cigarettes as 
a pack 

584 43.9% 

 CORE28RL Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who last bought them in rolls 584 4.8% 

 CORE30 MEDIA ANTI-TOBACCO: Percentage of youth who saw or heard anti-tobacco messages in the media in 
the past 30 days 

4,667 67.6% 

 CORE31A MEDIA ANTI-TOBACCO: Percentage of youth who saw or heard any anti-tobacco media messages at 
sporting or other community events in the past 30 days 

4,678 38.7% 

 CORE31B MEDIA ANTI-TOBACCO: Percentage of youth who attended sporting or other community events in the 
past 30 days who saw or heard any anti-tobacco messages at the events 

3,054 58.8% 

 CORE32A MEDIA ANTI-TOBACCO: Percentage of current tobacco smokers who noticed health warnings on 
cigarette packages in the past 30 days 

1,041 78.6% 

 CORE32B MEDIA ANTI-TOBACCO: Percentage of current tobacco smokers who thought about quitting smoking 
in the past 30 days because of health warnings on cigarette packages 

1,041 43.9% 

 CORE32C MEDIA ANTI-TOBACCO: Percentage of current tobacco smokers who noticed health warnings on 
cigarette packages in the past 30 days, who thought about quitting smoking because of the 
health warnings 

819 55.9% 
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 CORE32D MEDIA ANTI-TOBACCO: Percentage of never tobacco smokers who thought about not starting smoking 
in the past 30 days because of health warnings on cigarette packages 

1,420 32.4% 

 CORE33 MEDIA ANTI-TOBACCO: Percentage of youth who were taught about the dangers of tobacco use in 
class during the past 12 months 

4,689 69.9% 

 CORE34A MEDIA PRO-TOBACCO: Percentage of youth who saw someone using tobacco on television, videos, or 
movies in the past 30 days 

4,690 70.8% 

 CORE34B MEDIA PRO-TOBACCO: Percentage of youth who watched television, videos, or movies in the past 
30 days who saw someone using tobacco on television, videos, or movies 

3,976 83.1% 

 CORE35A MEDIA PRO-TOBACCO: Percentage of youth who saw tobacco marketing at points of sale in the past 
30 days 

4,681 22.8% 

 CORE35B MEDIA PRO-TOBACCO: Percentage of youth who visited points of sale in the past 30 days who saw 
any tobacco marketing at the points of sale 

3,345 31.8% 

 CORE3637 MEDIA PRO-TOBACCO: Percentage of never tobacco users who had something with a tobacco product 
brand logo or who might use or wear something that has a tobacco company or product name or 
picture on it 

2,516 26.4% 

 CORE37 MEDIA PRO-TOBACCO: Percentage of youth who had something with a tobacco product brand logo on 
it 

4,647 11.9% 

 CORE38 MEDIA PRO-TOBACCO: Percentage of youth who were ever offered a free tobacco product from a 
tobacco company representative 

4,651 8.4% 

 CORE3940 TOBACCO USE: Percentage of never tobacco users who were susceptible to using tobacco in the 
future 

2,518 15.5% 

 CORE41 KNOWLEDGE AND ATTITUDES: Percentage of youth who definitely think that once someone starts 
smoking tobacco it is difficult to quit 

4,682 42.5% 

 CORE42 KNOWLEDGE AND ATTITUDES: Percentage of youth who think that smoking tobacco helps people feel 
more comfortable at celebrations, parties, and social gatherings 

4,667 16.7% 

 CORE43 TOBACCO USE: Percentage of never tobacco smokers who thought they might enjoy smoking a 
cigarette 

2,686 7.3% 

 CSLT TOBACCO USE: Percentage of youth who currently use smokeless tobacco products 4,629 17.9% 

 CSMK TOBACCO USE: Percentage of youth who currently smoke any tobacco products 4,700 23.3% 

 CSMKCIG TOBACCO USE: Percentage of youth who currently smoke cigarettes 4,493 20.3% 

 CSMKOTH TOBACCO USE: Percentage of youth who currently smoke tobacco products other than cigarettes 4,631 13.6% 

 CTOB TOBACCO USE: Percentage of youth who currently use any tobacco products 4,710 29.3% 

 DUALUSE Percentage of youth who both currently smoke any tobacco products and use smokeless tobacco 
products 

4,700 11.6% 

 ESLT TOBACCO USE: Percentage of youth who ever used any smokeless tobacco products 4,625 27.7% 

 ESMK TOBACCO USE: Percentage of youth who ever smoked any tobacco products 4,707 41.7% 

 ESMKCIG TOBACCO USE: Percentage of youth who ever smoked cigarettes 4,603 38.2% 
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 ESMKOTH TOBACCO USE: Percentage of youth who ever smoked tobacco products other than cigarettes 4,633 24.4% 

 ETOB TOBACCO USE: Percentage of youth who have ever used any tobacco products 4,710 47.2% 

 FSMKCIG TOBACCO USE: Percentage of youth who smoked cigarettes on 20 or more days of the past 30 days 4,493 2.1% 

 NUMCIG0 TOBACCO USE: Percentage of current cigarette smokers who smoked less than 1 cigarette per day, 
on the days that they smoked 

867 47.3% 

 NUMCIG1 TOBACCO USE: Percentage of current cigarette smokers who smoked 1 cigarette per day, on the 
days that they smoked 

867 24.4% 

 NUMCIG11 TOBACCO USE: Percentage of current cigarette smokers who smoked 11 to 20 cigarettes per day, 
on the days that they smoked 

867 1.5% 

 NUMCIG2 TOBACCO USE: Percentage of current cigarette smokers who smoked 2 to 5 cigarettes per day, on 
the days that they smoked 

867 22.7% 

 NUMCIG20 TOBACCO USE: Percentage of current cigarette smokers who smoked more than 20 cigarettes per 
day, on the days that they smoked 

867 0.5% 

 NUMCIG6 TOBACCO USE: Percentage of current cigarette smokers who smoked 6 to 10 cigarettes per day, on 
the days that they smoked 

867 3.6% 

 NUMCIG6M TOBACCO USE: Percentage of current cigarette smokers who smoked 6 or more cigarettes per day, 
on the days that they smoked 

867 5.7% 

 OPT45 Percentage of youth who have one or more parents who smoke 4,708 20.9% 

 OPT9A Percentage of current cigarette smokers who usually smoke at home 787 18.2% 

 OPT9B Percentage of current cigarette smokers who usually smoke at school 787 15.8% 

 OPT9C Percentage of current cigarette smokers who usually smoke at work 787 7.8% 

 OPT9D Percentage of current cigarette smokers who usually smoke at a friend's house 787 17.0% 

 OPT9E Percentage of current cigarette smokers who usually smoke at social events 787 13.0% 

 OPT9F Percentage of current cigarette smokers who usually smoke in public places 787 28.1% 

 OTOB Percentage of youth who currently use any tobacco products other than cigarettes 4,707 22.4% 

 SMKDEP TOBACCO USE: Percentage of current tobacco smokers who were showing signs of smoking 
dependence 

907 57.7% 
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